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专题09 城市

【2019年高考真题】

（2019年新课标全国卷Ⅱ）【不同城市等级】在城镇化进程中，城市人口、土地利用和产业需要协调发展。根据协调发展水平，将长江三角洲城市群的城市由高到低分为Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ、Ⅳ四个等级类型。图1为2001年至2016年长江三角洲城市群的城市协调发展水平变化，图2示意长江三角洲城市群的范围及城市分布。据此完成1～3题。
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1．2016年协调发展水平Ⅰ型中的多数城市

A．海港规模大

B．沿长江分布


C．集聚长江口

D．行政等级较高

2．以上海为核心，协调发展水平Ⅳ型的城市，在空间分布上呈现

A．均衡性

B．边缘性


C．集中性

D．对称性

3．与2001年相比，2016年协调发展水平上升的城市，多数与上海

A．空间位置邻近

B．发展模式相同


C．城市性质相似

D．产业部门接近

【答案】1．D  2．B  3．A

【解析】考查长三角城市群内各城市的特征、分布及变化情况。

1．读左图，2016年协调发展水平Ⅰ型的城市为上海、南京、合肥（注意常州2001年属于Ⅰ型，但2016年已经下降为Ⅱ型）；读右图，三个城市只有上海临海且海港规模大，南京、合肥没有临海也没有海港，A错；上海、南京沿长江分布，但合肥没有沿江，B错；只有上海位于长江入海口，合肥距离长江入海口距离较远，C错；结合右图图例可知，合肥、南京为省级行政中心，上海为直辖市，行政级别都较高，D对。

2．协调发展水平Ⅳ型的城市主要是盐城、滁州、安庆、池州、宣城、舟山等城市，其中盐城和滁州位于上海的西北部，安庆、滁州、宣城位于上海的西部，舟山位于上海的东南部，以上海市为中心，这些城市分布分散于长三角的不同地区、不同方向，总体分布为西部多、东部少，空间分布不均，也没有对称性，故A、C、D错；它们的共同点是处于以上海为核心的长三角城市群的边缘地带，空间分布上都呈现出边缘性，B对。

3．读左图，2016年呈上升的城市有苏州、杭州、宁波（由Ⅱ型变为Ⅰ型）、扬州、嘉兴（由Ⅲ型变为Ⅱ型）、舟山（由Ⅳ型变为Ⅲ型）等；结合右图可知这些城市与长三角的其他城市相比，邻近上海，与上海距离都较近，A对；上海是长三角城市群中的核心城市（为直辖市），而这些城市中有省会城市也有地市级城市，因此职能、城市性质不同，C错；城市级别不同、规模不同，城市经济的发展模式、产业部门往往也不相同，上海经济最发达，其发展主要是依靠位置、雄厚的经济基础、交通、科技优势等，产业部门中第三产业、高新技术产业所占比重大，而扬州、嘉兴等城市的发展主要依靠产业转移、劳动力资源、上海等城市的辐射带动等，第三产业、高新技术产业所占比重小，B、D错。

（2019年江苏卷）【城市化过程中存在的问题】2019年3月31日，国家发改委发布的《2019年新型城镇化建设重点任务》中，要求收缩型中小城市要瘦身强体。图12为“某市人口与支柱产业变化图”。读图回答23~24题。
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23．该城市收缩的主要原因有

A．环境恶化
B．交通拥堵
C．资源枯竭
D．产业萎缩

24．面对城市收缩，该市宜采取的措施有

A．优化产业结构

B．加快工业化进程

C．建设新城区吸引农村人口
D．引导人口和公共资源向城区集中

【答案】23．CD  24．AD

【解析】考查工业发展的区位变化以及区域可持续发展的措施，难度一般，考查学生利用所学知识分析解决问题的能力。

23．从图中可以看出木材的产量一开始比较平稳后来呈下降趋势，尤其在2011年以后大幅度下降，钢材是呈先大幅上升后下降的趋势。有材料可知，木材和钢铁是该区域的支柱产业，要瘦身强体意味着规模缩减或者是产量所见，因此可能是由于某些森林资源和铁矿石面临着资源枯竭，可开采量减少的问题。也可能是钢铁产能过剩或者市场达到过饱和的状态，产业发展出现了萎缩，因此需要相应的减少产量。正确答案选择C D。产量的下降和交通拥堵无关，环境恶化通常是指出现了环境污染环境质量下降的问题，而支柱产业发生收缩根本原因一定是资源本身或者是受经济社会、市场的影响，而非环境问题。AB错误。

24．该市的支柱产业发生了收缩应该采取的措施，应当是振兴产业的发展，尤其要优化产业结构，或者是延长产业链，促进第三产业的发展。选项A正确。工业化进程的快慢，应当和经济发展的水平速度相协调，而不应该盲目加快工业化进程，选项B错误，从图中可以看出该城市城镇人口总量下降，有可能出现了城市中心萎缩的现象，因此要加大城市中心的建设，促进城市化的发展，引导人口和公共资源相城区集中，振兴中心城市。D正确。吸引农村人口要靠城市经济发展水平的提高，以及就业交通运输条件的改善，而并不是通过盲目建设新城区来吸引农村人口，选项C错误。

【点睛】支柱产业瘦身强体意味着产业的发展有可能进入衰退阶段，因此要发展新兴产业，优化产业结构，寻找新出路，延长产业链。

（2019年北京卷）【城市地租水平】图6示意某地商业和农业地租水平。读图，回答第8题。
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8．该图体现

A．两种用地类型呈交错分布
B．两种地租变化率的差异小

C．商业用地向郊区持续扩展
D．农业用地受到政策的保护

【答案】8．D

【解析】8．从图中看，两种用地类型并未呈交错分布，A不对；从图中看，商业区随着距离市中心远近地租变化较大，农业用地随着距离市中心远近地租变化很小，两种地租变化率的差异大，B不对；图中反映的是商业用地和农业用地付租能力的高低变化，无法反映商业用地向郊区拓展的情况，C不对；从图中看，在城市城郊结合部，商业用地地租远高于农业用地地租，说明农业用地受到政策的保护，租金低，D对。故选D。

（2019年天津卷）【城市功能分区、城市化】读W市主城区2004年与2016年工业和居住用地情况图（图7），回答8～9题。
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8．2016年与2004年的土地利用情况相比，该市主城区发生的变化是

A．在乙河以西的地区中，甲河以南的工业功能明显减弱

B．在乙河以西的地区中，甲河以北的居住功能明显增强

C．在乙河以东的地区中，新建工厂主要集中在该区中部

D．在乙河以东的地区中，新增住宅主要集中在乙河沿岸

9．由于该市工业用地和居住用地的变化，可能产生的问题及有效的对策是

A．工业污染扩散  加强河流水质监测


B．就业岗位减少  提高第三产业比重

C．居住区较偏远  增加中心城区住宅用地


D．交通压力增大  完善城市交通网络布局

【答案】8．B  9．D

【解析】8．首先要通过选项中描述，确定好对应图中区域。上面两图是工业用地2004年和2016年情况图，下面两图是居住用地2004年和2016年情况图。从上面两图中看，在乙河以西的他区中，甲河以南的区域，工业用地比重的涂色深度略微增加，反映的工业功能是变强，A错；从下面两图中看，在乙河以西的地区中，甲河以北的区域，居住用地的范围明显增大、比重的涂色深度明显增加，反映的是居住功能明显增强，B对；从上面两图中看，在乙河以东的地区中，工业用地涂色明显变深的区域主要分布在南部和北部，中部没有明显变化，所以也就不存在新建工厂集中在中部的情况，C错；从下面两图看，在乙河以东的地区中，居住用地的比重的涂色深度皆有增加，且新增住宅主要分向中东部地区扩展，并无在乙河沿岸集中扩大的情况，D错。故选B。

9．通过图中该市工业用地和居住用地的变化可以得知，主城区工业用地和居住用地比重都大大增加，反映的城市化水平大大提升，城市建设过程会出现城市拥挤和交通堵塞，需通过完善城市交通网络布局进行解决，D正确。工业用地主要集中增长在乙河以东的南部地区，污染从材料图中得知应该是有向局部区域聚集，并非简单概括为扩散，A错；工业用地和居住用地的增加，反映的是城市的发展，就业岗位会增加，B错；居住用地在图中分布仍然集中在中心城区，距离适合，C错。故选D。

36．（2019年新课标全国卷Ⅲ）【城市等级和空间分布】阅读图文材料，完成下列要求。

德国鲁尔区曾是以煤炭、钢铁产业为主的传统工业区，经过综合整治，经济由衰落走向繁荣，环境污染严重的局面得到根本改善。目前，该区有500多万人口，50多座城市，老龄人口比重高居德国之首。该区医疗保健业发达，拥有100多家医院、近万名医生及数以千计的保健站、药店等。波鸿市人口近40万，是重要的生物制药基地，多所大学的医学研究处于世界领先水平。2009年，鲁尔区医疗保健中心落户波鸿市，并新建保健园。图5示意鲁尔区的城市建成区和波鸿市的位置，图6示意鲁尔大学、生物制药科学园和保健园在波鸿市的位置。
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（1）概括鲁尔区城市的等级规模和空间分布特征。（6分）

【答案】（1）（数量多，规模小）以中小城市为主；城市密集（建成区连片，城市间距离近）。

【解析】（1）读材料可知，鲁尔区目前有500多万人口，50多座城市，说明鲁尔区城市的等级规模特征是城市数量多，计算可知平均每座城市10万人，城市规模小，以中小城市为主；鲁尔区城市的空间分布特征结合图例可知，建成区连片，说明城市与城市之间的距离近，区内城市分布密集。

B．（2019年江苏卷）【城乡规划】某县地处平原，位于暖温带半湿润大陆性季风气候区。图22为“某县城区规划示意图”。回答下列问题。（10分）
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（1）该城市道路网络类型为_______，对城市交通的影响有____________。（3分）

（2）图中①地最适宜布局的功能区为_______，理由有____________。（3分）

（3）概括甲类功能区布局的相同点。____________（2分）

（4）指出该规划在提升人居环境质量方面采取的措施。____________（2分）

【答案】（1）方格状  交通分散灵活；不便于对角线方向交通联系

（2）仓储区  临近客货运总站，便于货物集散；地处城市郊外，地价低

（3）布局在城市外围；沿交通线分布

（4）工业与居住区之间有绿地隔离；沿河打造生态走廊；绿地面积大

【解析】考察城市空间结构布局相关内容，城市功能分区以及影响因素。难度不大，基础知识考察，要求学生基础知识扎实，掌握城市中的主要功能区的分化过程、原因和特征等基础内容，并学会进行迁移运用，紧扣着区域认知，人地协调观等地理核心素养。

（1）从图中可以看出该城市道路纵横交错，为方格状的网络类型，对城市交通的影响既有有利也有不利。有利于促进区域之间的联系，交通通达度高，四通八达，但是对角线之间的距离只能通过垂直走向，而非对角线线段走向，延长了对角线的距离，不方便对角线方向进行联系。

（2）该区域土地面积广阔，空间较大，城市外围地价较低。并且位于城市的外围，靠近高速公路和铁路，交通便利，并且还靠近客货运总站，有利于交通联系和人流物流的配送可以布局仓储区。 

（3）从图中可以看出甲类功能区主要位于城市的外围，并且靠近交通线，交通通达度较高。该类功能区有可能是工业区。位于城市外围，而且还是最小风频的上风向。离河流较远。

（4）提升人居环境质量，既要要是隔绝污染，又要基础设施相对较完善。从图中可以看出工业区和居住区之间有绿地，并且面积相对较大，沿河流地区有湿地分布，调节湿度和温差。工业区和居住区之间有绿地隔开，有利于减轻工业污染。

城市功能分区的形成受多种因素的影响，历史因素是城市功能分区的重要基础性因素，对于现代来说影响相对较小。经济因素是影响城市功能分区的主要因素，尤其是交通通达度和地租水平对城市功能分区影响最明显。文化社会因素也有影响，但是相对较小。一般住宅区在城市中占地面积最大，城市住宅区的形成一般随着城市工业区和商业区的分离而逐渐形成，高级住宅区要求清洁的环境，故一般布局于城市边缘，远离工业区，环境优美的地区，低级住宅区一般布局于环境条件较差的工业区附近。城市发展的初期一般没有商业区、工业区和住宅区的分化，随着现代工业的发展，由于集聚效应和地价、环境等因素的影响，工业区逐渐与商业区分离，工业区不断向城市的边缘地区转移，以降低生产成本，减轻对市中心的环境污染，工厂企业不断向公路沿线转移是为了趋于便利的交通条件。

【2019年高考模拟题】

（河南省六市2019届高三下学期第二次联考）“短视频”是指时长在一分钟内、用户可在社交媒体平台上实时分事的视频形式。近年来，短视频成为全民热捧的传播方式，不少“网红城市”借助短视頻的传播，实現了城市形象的优化。下图是某短視频APP统计2016—2018年国内某市市中心短视频上传量分布图。据此完成1—3题。
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1．图中短视频上传量高的区域有可能为

①商业中心
②工业园区
③住宅小区
④旅游景区

A．①③
B．①④
C．②③
D．②④
2．该市城市空间分布形态的主导因素是

A．河流、地形
B．地形、交通
C．交通、河流
D．资源、地形

3．下列短视频的内容，最不可能出现在该市的是

A．地铁在高架桥上跨江而过
B．高楼俯拍的建筑物错落有致

C．汽车在山岭隧道中穿梭
D．公交站周围布了共享单车

【答案】1．B  2．A  3．D

【解析】1．据材料可知， 不少城市借助短视频的传播，实现城市形象的优化。因此短视频上传量高的区域应为城市的标志性所在，商业中心人口众多，经济活动高度集中，为城市的脸面，旅游景区环境好，为城市的形象，因此两地短视频上传量高。故选B。

2．城市一经产生，就占据着一定的地表空间，并在各种自然、人为因素的制约和影响下，形成一定的用地轮廓形态。据图可知，视频上传量高的区域多沿河流分布，且据等高线可知，多沿地势较低的地区分布，而视频上传量高的区域代表城市的中心，因此该市城市空间分布形态的主导因素是河流和地形因素。故选A。

3．据材料知，不少城市借助短视频的传播，实现城市形象的优化。因此短视频应为城市积极发展的一面。公交站周围布满了共享单车，可能会导致城市交通拥堵，不属于城市积极发展的一面，是“城市病”的表现。故选D。

（山东省济南市2019届高三5月第三次模拟）经过多年探索，四川成都在农村地区成片成带推进，“小规模、组团式、微田园、生态化”新农村综合体建设，取得显著效果。其中“小规模”要求，山地、丘陵区、坝区因地制宜控制农户数量，每个小组团控制在50户以内，人均综合用地面积控制在50—70m2。图1为成都新农村综合体景观图。据此完成4—6题。


[image: image8]
4．新农村综合体“小规模”体现的是

A．尊重自然，生态优先原则
B．合理用地，保护耕地原则

C．民生优先，宜居建设原则
D．传承文化，合理发展原则

5．新农村综合体各组团间距离不超过30米，这样建设的主要优点是

A．交通运输更加便利，方便居民出行

B．靠近农田，方便居民从事农业生产

C．有效利用公共设施，方便居民生活

D．保护农村的环境，集中处理污染物

6．新农村综合体的田园景观显著不同于大都市的城市景观，反映了

A．不同地理环境，形成不同的地域文化

B．农村地域与城市地域的经济水平差异

C．农村地域与城市地域的生活水平差异

D．城市地域空间设计水平领先农村地域

【答案】4．B  5．C  6．A

【解析】4．由材料可知 “小规模”要求山地、丘陵区、坝区因地制宜控制农户数量。因此 “小规模”要求主要集中在人均土地方面，体现了合理用地、保护耕地的原则，故B正确。“因地制宜”体现农业可持续发展，故排除A、C、D。

5．与过去的松散分布相比，新农村综合体各组团距离不超过30米，相对聚集，可以整合各要素，有效利用公共设施，方便居民生活，故C正确，A、D项表述没有C项完整。居民点靠近，未必靠近农田，故B错误。

6．农村和城市景观的差异，反映了不同的地理环境形成了不同的地域文化，故A正确，B、C、D错误。

【点睛】本题以成都新农村综合体景观图为背景，属于知识性试题，考查了学生从材料中获取信息的能力，较容易，解题时应注意结合实际情况。

（广东省梅州市蕉岭县蕉岭中学2019届高三下学期5月适应性考试）下图示意沈阳市浑南新城规划建设的“十字架”结构，其由南北轴和东西轴构成。据此完成7—8题。


[image: image9]
7．南北轴线上自北向南的功能区规划较为合理的是

A．文化中心、商务中心、行政中心、科技中心

B．行政中心、文化中心、科技中心、商务中心

C．科技中心、商务中心、文化中心、行政中心

D．商务中心、行政中心、文化中心、科技中心

8．浑南新城的建设吸引大量人口迁入居住，为满足人们生活需要，需要大量建设的是

A．综合性商厦
B．幼儿园
C．大型医院
D．公安分局

【答案】7．D  8．B

【解析】7．根据图中功能区的分布分析，北部集中居住区，附近应设置服务型中心，商业需要靠近最大消费人群，因此图中商务区应布局在距离居民区最近的南北轴最北部；行政中心为方便服务，也需要靠近居民，所以其次是行政中心。文化中心应布局在市民广场两侧，确保最大范围的服务于城市；科技中心应位于较为僻静且靠近大学园区的南北轴最南部，故本题正确答案为D。

8．大量人口的迁入需要更多的公共服务，综合性商厦、大型医院和公安分局的服务等级都较高，服务范围大，无需大量建设，而幼儿园服务等级较低服务范围较小，需要大量修建来满足新迁入幼儿的入学需求，故本题正确答案为B。

【点睛】根据中心地理论，服务级别越高，服务门槛人口越高，服务级别越低，服务门槛人口越低，幼儿园的服务门槛最低，服务范围较小。

（安徽省六安市舒城中学2019届高三下学期第三次仿真模拟）近年来，流动商贩作为非正规经济，其数量在城市内部呈线性增长态势。巨大需求是导致流动商贩活跃的根源，城市用地性质及其代表的城市功能对于流动商贩有显著影响，而宽马路对商贩经营会产生负面影响。解决就业、服务社会和城市监管三者间的矛盾是城市发展中面临的问题。北京市朝阳区面积470．8平方千米，2013年常住人口384．1万。如图为在朝阳区498个社区中，流动商贩自发形成的早市、午市和晚市聚集状况示意图。据此完成9—11题。


[image: image10]
9．从早市到晚市，三环附近的社区流动商贩密度大，根本原因是这里

A．离天安门广场近
B．人口流动量大

C．政府管制力度小
D．正规商业缺乏

10．推断甲社区附近的城市用地为 

A．居民住宅用地
B．工业用地

C．娱乐康体用地
D．外事用地

【答案】9．B  10．C

【解析】9．流动商贩所从事的是第三产业。商业和服务业应该指向消费人群，商贩密集区，人口密度大，市场广阔。故选B。

10．甲地早市、晚市为流动商贩高密集区，午市为不显著区。结合早市、午市和晚市的时间推断，甲地区12—18点人员较少，分析四个选项推断甲社区的城市用地为娱乐康体用的可能性更大。故选C。

（重庆市南开中学2019届高三第四次教学质量检测）《2019年国务院政府工作报告》提出“城镇老旧小区量大面广……支持加装电梯和无障碍环境建设”。下图为重庆市渝中区某东西向住宅楼，正南面加装电梯后的景观图。读图，回答11—12题。


[image: image11]
11．政府支持老旧小区加装电梯的原因可能是

A．老旧小区即将到使用年限
B．中国人口老龄化日趋严重

C．为提高老旧小区的附加值
D．为带动制造等产业的发展

12．图示房屋加装电梯最明显的影响是

A．加大噪声干扰
B．影响建筑美观

C．减少公共空间
D．影响房屋采光

【答案】11．B  12．D

【解析】本题考查人口老龄化的影响、城市化问题的缓解措施及其影响等知识点，同时考查学生的读图分析能力。

11．老旧小区如果即将到使用年限，应该拆除重建，再加装电梯没有意义，A错误；年轻人结婚一般是住在新楼房，老旧小区一般住的是中老年人，重庆是山城，楼房多以高层为主，上下不便，需要加装电梯，B正确；加装电梯可以提高老旧小区的附加值（房价），我国提倡政府抑制房价，因此提高老旧小区的附加值不是政府的主要目的，C错误；电梯需求量增加，会促进制造业的发展，但是对整个行业的带动作用有限，D错误。

12．从图中看房屋加装的电梯外部有隔离墙，而且加装的电梯与原楼房有一定间距，不会造成大的噪音干扰，A错误；房屋加装的电梯在一定程度上会影响建筑美观，但设计合理会增加美感，B错误；房屋加装的电梯会减少公共空间，从图中看占用面积不大，因此不是主要变化，C错误；电梯安装在东西走向的楼房南部，会遮挡楼房采光，中高层的房屋原来可能采光不受遮挡，但加装电梯后采光受影响最大，D正确。

【点睛】解答本题注意材料中提到的的关键词如“老旧小区”、“重庆”、“东西向”。我国政府支持老旧小区加装电梯，有相应政策扶持及补贴；老旧小区拆迁成本较高。

（河南省名校联盟2019届高三尖子生第六次调研考试）随着中国城市化的快速推进，城市新区建设和旧城改造衍生出一系列城市剥夺现象，比如，医疗教育设施等资源空间配置的不合理；生活服务设施空间发展的不均衡；快速交通建设产生的局部噪音干扰等。鉴于此，将城市居住环境剥夺现象定义为城市化过程中由于政府政策和市场排斥的作用，某些区位（如居住小区）对城市绿地空间、公共服务设施、生活和商业设施等具有较低的可获得性，以致感受到针对其群体的高度歧视，并产生强烈的不公平感和失落感。据此完成13—15题。


[image: image12]
13．城市居住环境剥夺出现的直接原因是

A．生产力水平低

B．人口城市化速度过快

C．逆城市化明显

D．城市劳动力不足

14．郑州各项设施建设最完善城区是

A．二七区
B．管城区
C．惠济区
D．金水区

15．对于管城回族区东部而言，应

A．限制人员通行

B．加强隔离墙建设


C．禁止工程建设

D．减少工业生产

【答案】13．B  14．D  15．B

【解析】13．从材料可以看出，城市居住环境剥夺是由于城市服务功能不能满足城市居民需要而产生的，因此其出现的主要原因是人口城市化速度过快，导致基础设施和服务不能满足居民需求。故正确答案选择B。

14．对照图例无剥夺型标注，从图中可以看出郑州市金水区基本属于无剥夺型，即其各项设施和服务基本满足居民需求，表明其设施建设最为完善。故正确答案选择D。

15．据图可知，管城回族区东部主要为噪音环境剥夺型，噪音主要是交通、建筑、工业生产导致的，限制人员通行、禁止工程建设、减少工业生产虽然会减少噪音，但是会影响该城区经济发展及居民正常生活，不可取，所以A、C和D错；加强修建隔离墙可以降低噪音对居民的影响，B正确。故正确答案选择B。
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